Армянские власти ищут дополнительные контакты, ссорясь с партнером старым и испытанным. Николай Силаев



что Азербайджан и Армения сейчас ближе к миру, чем когда - либо. В те же дни Пашинян заявлял, что в случае отказа Армении от демаркации и делимитации границ война начнется к концу недели. Николай Юрьевич, на Ваш взгляд, регион теперь ближе к войне или к

- Я думаю, что оба заявления продиктованы внешнеполитическими интересами двух лидеров. Алиеву важно дать понять, что он уговорил Армению согласиться с какими-то условиями, с которыми она в прошлом не соглашалась, и поэтому он говорит о близости мира. Пашиняну, насколько я могу судить, важно убедить своих избирателей в том, что уступки, которые уже Армения сделала и планирует делать Азербайджану, в интересах самой Армении. Из обоих заявлений невозможно сделать сколько-нибудь состоятельные выводы о том, что происходит на переговорах. Переговоры, как всегда, очень закрыты. Мы не знаем, что и как обсуждается. Поэтому судить о переговорном процессе по этим заявлениям я бы не стал.

Пашинян заявил о замораживании членства в ОДКБ, обвинив и ОД-КБ, и Россию в невыполнении союзни-

О ситуации на Южном Кавказе, а также о российско-армянских отношениях и внешнеполитическом курсе Армении в целом мы побеседовали с ведущим научным сотрудником Института международных исследований МГИМО Николаем Силаевым.

а также выдвинул условия, при невыполнении которых возможен выход Армении из организации. На Ваш взгляд, насколько Армения близка к выхо-

- Я думаю, что Армения близка и что руководство Армении именно этого и хочет. Другое дело, что руководство Армении хочет, во-первых, подготовить об-

едавно Алиев заявил, щественное мнение к этому решению, а во-вторых, хочет возложить ответственность за это решение и его последствия на Россию. Что касается условий или какого-то якобы невыполнения Россией своих обязательств, пока не сказано на этот счет ничего конкретного со стороны Армении. Я думаю, что если какие-то претензии есть, то их вполне можно обсудить в рабочем порядке по тем каналам, которые есть - двусторонние российско-армянские и ОДКБ. Если это не сделано, то дело не в том, что Россия что-то не выполняет, а в том, что власти Армении решили выйти из ОДКБ и разорвать союзнические отношения с Росси-

> - На Ваш взгляд, какими будут последствия такого решения?

> Давайте посмотрим, какие есть рядом влиятельные страны? Кроме России самая влиятельная страна рядом - это Турция. И Армения выйдет из союза с Россией и, вероятно, через некоторое время при хорошем для Армении раскладе будет создавать какие-то квазисоюзнические отношения с Турцией. Была мысль, что получится сбалансировать российское влияние Западом. Но это иллюзия. Никакого западного влияния на Южном Кавказе не будет. По крайней мере, оно не будет расширяться. Если речь идет о таких вещах, как безопасность,

ческих обязательств, баланс сил, то Запад для этого слишком далеко и слишком занят Украиной. Возможны ли какие-то новые военные столкновения? Я думаю, что возможны, но Азербайджан и Турция могут пойти по разным путям. Азербайджан может исходить из того, что Армения, которая покинула ОДКБ, – это готовый клиент Турции и Азербайджана. Поэтому какой смысл с ней уже воевать? Она и так должна будет принять все требования, которые ей уже выдвигаются. Точно так же будет рассуждать и Турция.

- В плане российско - армянских отношений мы наблюдаем вывод российских пограничников из аэропорта Звартноц. Считаете ли возможным, что власти Армении захотят денонсировать договор, по которому пограничники РФ стоят на границе Армении с Турцией и Ираном?

- Я этого не исключаю, потому что ведь дело идет к этому. И здесь российско-армянские контакты и связи в сфере безопасности не ограничиваются ОДКБ, потому что есть двусторонний договор, есть российская военная база. Но ведь если речь идет о том, чтобы разорвать связи с ОДКБ, дело в том, что Армения не хочет быть в одном союзе именно с Россией, а не с Белоруссией или Казахстаном. С этой точки зрения выходить из членства ОДКБ, но при этом сохранять соглашение об охране границы и о российской военной базе, это будет странно.

Я думаю, что от всего этого Ереван откажется пакетом.

В целом как можете прокомментировать характер армяно-российских отношений на данный момент в свете недружественных шагов, которые предпринимает Армения по отношению к России?

- Они ухудшаются по вине и в силу целенаправленных действий армянской стороны. Зачем это делается, я не понимаю. Я готов признать и согласится, что Армении нужны какие-то дополнительные контакты и партнеры кроме России, понятно, почему армянские власти ищут дополнительные контакты, ссорясь с партнером старым и испытанным. Я не понимаю, как ссора с Россией может укрепить безопасность Армении. Однако, по-видимому, Арменией управляют люди, которые находятся глубоко в плену постсоветской либеральной идеологии, которая была так популярна во всех странах постсоветсткого пространства в 2000-е годы, не исключая Россию.

Тогда всем на постсоветском пространстве казалось, что вот-вот их позовут и примут в Брюсселе, ЕС и НАТО, нужно только поссориться с Россией. Уже столько примеров накопилось, что хорошо не становится, но эти примеры людей не убеждают. Значит, еще одной стране предстоит понять, чего стоит дружба с Западом.

- На днях наблюдательная миссия ЕС в Армении получила официальный статус. Как Вы это прокомментиру-

 Это символическое участие ЕС в делах Армении и армяно-азербайджанском конфликте. И власти Армении хотят показать, как они хотят жить вместе с Европейским союзом. Другого смысла в этом нет. При этом Ереван, как известно, отказывается от миссии ОДКБ, которая была бы более действенной и результативной в той ситуации, которая есть на армяноазербайджанской границе.

- В Армении обсуждается возможность получения статуса в кандидаты ЕС, являясь членом ЕАЭС. Возможно ли такое сочетание?

- Я не вижу вариантов, при которых достигнутый уровень экономического взаимодействия Россия-Армения и в рамках ЕАЭС будет сохранен в условиях, когда власти Армении ломают отношения с Россией в политической сфере. Я не понимаю, как это будет сочетаться. Переговоры о кандидатском статусе или членстве в ЕС Армения может вести. Ей никто в этом не может помешать, но понятно, что членство ЕС или любые новые экономические соглашения с ЕС, которые Армения, возможно, захочет заключить, будут противоречить членству Армении в Евразийском союзе с соответствующими последствиями для торговли.

- После президентских выборов в России ожидается ли изменение во внешней политике России?

- Во внешнеполитическом курсе изменений я не ожидаю, потому что президент определяет основные направления внешней и внутренней политики. А так как президент у нас остался прежний, значит, мы имеем все основания рассчитывать на преемственность курса.

- Николай Юрьевич, возможно ли потепление в армяно-российских отношениях или при этих властях смена курса невозможна?

При этих властях мы наблюдали вполне приличные армяно-российские отношения с 2018-го по 2020 гг. Мы наолюдали вполне одагоприятные отноше ния даже после Второй Карабахской войны. Я бы не сказал, что эти власти не могут по-другому вести дела с Россией. Но вот именно сейчас они это делать не хотят по каким-то известным им причинам. Мы можем о них догадываться. То только они знают, что они делают и зачем. И потом есть еще одно важное обстоя-

тельство, на которое нужно обращать внимание: нет никаких признаков того, что общество в Армении не поддерживает тот курс, который ведут власти. И это касается не только отношений с Россией. И кроме того, какой бы курс не вели власти Армении, поменять власти Армении могут только избиратели Армении. Никакого другого варианта здесь нет, и говорить о чем-то еще просто невозмож-

Цветы к посольству России в Ереване

Жители Армении нескончаемым потоком несли венки, цветы и мягкие игрушки к зданию посольства России в Ереване в память о погибших в теракте в Подмосковье.

образовавшегося возле здания посольства стихийного мемориала горели свечи. Почтить память погибших к зданию дипмиссии приходили общественные и политические деятели, преподаватели и студенты ереванских вузов, простые граждане.

Телеграмму соболезнования отправил Католикос Всех Армян Гарегин Второй.

К Посольству пришла и делегация движения "Сильная Армения с Россией.За новый Союз". Координатор Движения, глава партии "Союз "Конституционное право" Айк Бабуханян пожелал мужества народу России.

Выражаем искренние глубокие соболезнования братскому народу России, семьям погибших и пострадавших в теракте в концертном зале "Крокус сити холл".

Душевных сил всем близким жертв этого преступле-

Мы осуждаем страшный террористический акт, выражаем уверенность, что все исполнители и стоящие за ними заказчики будут беспощадно наказаны.

Желаем мужества, ещё большего сплочения российскому народу для защиты своего суверенитета и свободы.

Мы надеемся, что ничто не сломит волю российского народа, ничто не позволит врагам помешать созданию мира, который будет основан на справедливости, без нацизма, без колониализма",- сказал Бабуханян. Он добавил, что вся прогрессивная часть, критическое большинство армянского народа, всегда была и оста-



ется с Россией.

«С 2014 года мирные жители Донбасса подвергались бомбежкам: гибли и дети, и взрослые. Причём бомбило их собственное правительство. Более 50 стран, из коих большинство являются членами НАТО, уже третий год воюют против России, однако, победить Россию на поле боя не удаётся, поэтому Запад вновь перешёл к своей уже испытанной ранее тактике: террору!», - сказала председатель женского совета Движения Алла Акопян.

Основатель организации по защите армянских ценностей "Воля" Ваагн Чахалян заявил РИА Новости, что организация решительно осуждает теракт, считая его преступлением не только против россиян, но и человечества.

Неравнодушные жители второго города Армении Гюмри несли цветы к Генеральному консульству России в Гюм-

Беседу вела Заруи Бабуханян

■ ∧ЮДИ, УДИВИВШИЕ НАС



Однако даже вызвать такси у президента Армении, на удивление, не получается

30 марта в Армении практичес- страдал. Удивительно, но на тот мо- ки всеми банками, за исключением ВТБ, будет прекращено использование российских банковских карт МИР. Понятно, что этот шаг, продиктованный Западом, отразится на потоке туристов из России в Армению. Непонятно, зачем **ЦБ РА** снижать туристическую привлекательность Армении? И что удивительно, прозападные власти Армении не смогли найти способ договориться со своими западными наставниками, чтобы не навредить этим шагом экономике Армении. Удивительная дружба получается с Западом - тольку на пользу одной стороне и во вред другой. Тогда кому нужна такая дружба?

шас удивил председатель парламента Армении Ален СИМО-НЯН, опять отличавшийся вызывающим поведением и явными провокационными действиями. Чтобы продемонстрировать свою безграничную преданность своим западным наставникам, этот «великий политик» встретился с лидером белорусской оппозиции Тихоновской, обивающей пороги тех же западных кураторов, и обсудил вопрос предоставления политического убежища одному из представителей этой оппозиции в Армении. В ответ Беларусь запретила ввоз в свою страну, как вдруг оказалось, некачественной армянской алкогольной продукции. В результате из-за удивительно недальновидного поведения Алена пострадали армянские производители.

_ас удивила **ФЕДЕРАЦИЯ ФУТ**-БОЛА Армении, которая удивительным образом не нашла никакой другой команды в мире для товарищеского матча, кроме как сборную Косово. В результате наша команда удивительным образом проиграла и одновременно вызвала недоумение у половины мира, не признающей независимость Косс во. Более того, по непонятной причине футболисты сборной Армении вышли на поле с флагом не только Армении, но и Косово на своей форме и так отыграли первый тайм. Однако в начале второго тайма с их формы исчез косовский флаг, что уже вызвало гнев другой половины мира, признающей независимость Косово. В результате Федерация футбола Армении возмутила весь мир. Надо обладать потрясающей силой ума, чтобы добиться такого результата.

ас удивило заявление ПОСЛА РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ В РОССИИ, заявившего, что во время страшного теракта в Москве ни один гражданин Армении не по-

мент в соцсетях уже было объявлено, что с места теракта пропала гражданка РА, а ее муж, который на удивление оказался азербайджанцем, был убит в "Крокусе". Удивительно, но МИД РА понадобился один день, чтобы опровергнуть информацию посольства и подтвердить факт убийства гражданки РА. Остается удивляться и поражаться нулевой профессиональной подготовке МИД и посольства РА в России. И с такими кадрами они проводят внешнюю политику целой страны, поэтому и результаты такие пе-

ас удивили три непонятные фи-Гуры, представившиеся сторонниками прозападной ультрарадикальной организации «CACHA **ЦРЭР»** и напавшие на полицию Нор Норка. Удивительно, но они взорвали гранату так, что сами получили ранения, хотя и заявляли, что якобы «сражались» во время войны. И что самое удивительное, что осталось непонятно - чего они хотели от Норнорковского ОВД, какой смысл был нападать на него?

ас удивила славная ПОЛИЦИЯ Армении, задержавшая блогера Нарека Самсоняна так, словно он был одним из террористов в «Крокусе». Удивительно и то, что Нарек Самсонян задержан по обвинению в «хулиганстве», а его хулиганством стало то, что он раскритиковал Никола Пашиняна. Вызывает удивление и решение самого «справелливого» суда Армении, которым Нарек Самсонян был заключен под стражу на два месяца. И наконец, удивительно, что в свое время Никол заявил, что не будет реагировать на критику и насмешки, потому что это будет ограничением свободы слова. Сейчас, возможно, нервы у Никола сдали.

сть такой странный деятель, ко-**—**торый всю жизнь носил фамилию ХАЧАТРЯН, но став так называемым президентом РА, он стал ХАЧАТУРЯНОМ. Вот этому персонажу настолько нечего делать, что он лично в течение 5 минут помогает стоящим на улице иностранным туристам вызвать такси. Однако даже вызвать такси у него, на удивление, не получается, потому что президент Армении велит таксисту попросить полицию разрешить стать рядом с полицейскими машинами, его же сопровождающими. вместо того, чтобы говорить то же самое сопровождающим его полицейским. Удивительно, чем занимается Ваагн Хачатурян, поставивший на грань исчезновения целый народ и государство.



События

3 апреля 1992 - установлены **дипломатические отноше**ния между Россией и Арменией. Среди договоров и соглашений, определяющих межгосударственные отношения, -Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи от 29 августа 1997 и ряд документов, регламентирующих пребывание российских воинских частей и соединений на территории Армении. На середину 2022 года двусторонняя правовая база насчитывала более 200 договоров.

Люди

29 марта 1971 - ушел из жизни Авет Маркосович Авети**сян** (24 ноября 1897, Тифлис, Российская империя — 29 марта 1971, Ереван, Арм.ССР)

- армянский советский актер театра и кино. B 1922—1971 годах — один из основателей и ведущий актёр Первого Государственного театра Армении (ны-

Академический театр им. Сундукяна). Народный артист Армянской ССР, Народный артист СССР

Награды

- Сталинская премия второй степени
 - Орден Ленина
- Орден Трудового Красного Знамени Орден Красной Звез-
 - Орден «Знак Почёта»
- Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»
- Медаль «За оборону Кавказа», и др.

31 марта 1907 - родился Маркар Седракович Седракян (31 марта 1907, село Хараконис, Ванский вилайет, Западная Армения, Османская империя октября 1973, Ереван, Армянская ССР, СССР)

– специалист коньячного производства, Герой Социалистического Труда.

Свой первый коньяк Маркар Седракян создал в 28 лет и тут же этот напиток стал первым в СССР коньяком высшего сорта. Благодаря Седракяну окреп и вырос коньячный завод. Его рецептура заставила весь мир признать, что армянский коньяк - достойный конкурент французскому. С 1927-го года М. Седракян работал над созданием новых видов армянского коньяка, принесших этому производству мировую славу. Был главным инженером-технологом Ереванского коньячного завода. Маркар Седракян - основатель новой технологии изготовления коньяков не только в Армении, но и в СССР.

Коньяки, созданные Седракяном, неоднократно удостаивались золотых медалей на всесоюзных и мировых конкурсах

1 апреля **1899** — poдился Рубен Николаевич Симонов (Рубен Никогайосович Симо-20 нянц;



марта (1 апреля) 1899— 5 декабря 1968)

- советский актёр, театральный режиссёр и педагог. Главный режиссёр Театра им. Вахтангова. Создатель и руководитель театра-студии, послужившей основой Ленкома (1928— 1937). Народный артист СССР. Лауреат трёх Сталинских и Ленинской премии.

Рубен Симонянц родился в Москве в армянской семье. Обучался в гимназии при Лазаревском институте восточных языков, затем на юрфаке Московского университета. По окончании первого курса решил посвятить себя театру. Стал заниматься в Мансуровской студии, которая затем была преобразована в Московский драматический театр имени Е. Б. Вахтангова. В 1928—1937 годах одновременно с работой в театре возглавлял собственный театр-студию, который стал затем основой Ленкома.

В 1939 Симонов был назначен художественным руководителем и главным режиссёром Московского драматического театра имени Е. Б. Вахтангова. Эту должность он занимал до конца жизни

Помимо классических пьес Р. Симонов поставил несколько оперных спектаклей в Большом театре. Преподавал в Театральном училище имени Б. В. Щукина (профессор с 1946 года). Руководил 1-й, 2-й и 3-й Армянскими студиями в Москве.

1 апреля 1930 — родился Хорен Бабкенович Абрамян (1 апреля 1930, Эривань - 10 декабря 2004, Ереван)

- советский армянский актёр театра и кино, театральный режиссёр, Народный артист СССР и Армянской Среди

лучших театральных ролей Хорена Абрамяна -Рустам («Намус» А. Ширванзаде), Армен («На мосту» Г. Боряна), Арам («60 лет, три часа» А. Араксманяна), Ара («Ара Прекрасный» Н.Зарьяна), Мясникян («Председатель Республики» З. Дарьяна), царь Аршак II («Легенда о разрушенном городе» П. Зейтунцяна) и др. В фильмографии Абрамяна - лучшие армянские фильмы - «Песня первой любви», «Братья Сарояны», «Мы и наши горы», «Хроника ереванских дней», «Звезда надежды», «Живите долго», «Хозяин» и мн. др. Он также снялся в трех фильмах «Мосфильма» - «Первый эшелон», «Высота», «Цель его жиз-

2 апреля 1906 - родился Степан Суренович Спандарян (2 апреля 1906, Москва 1987, Москва)

- советский баскетболист. тренер, один из основоположников советского баскетбола. Заслуженный мастер спорта СССР. Заслуженный тренер СССР, старший тренер сборной команды Советского Союза трехкратных серебряных призеров Олимпийских игр, многократных чемпионов Европы, участник Великой Отечественной войны.

Степан Спандарян - сын из-

вестного литературного критика, публициста и деятеля российского революционного движения Сурена Спандаряна, который отбывал наказание вместе с Иосифом Сталиным и был близок с будущим правителем

Степан Спандарян участвовал в Великой Отечественной войне. За боевые заслуги был награждён орденом Красной звезды

В советские годы он был нараждён орденом Трудового Красного Знамени.

Степан Суренович был членом и председателем президиу-Федерации баскетбола СССР, председателем Всесоюзного тренерского совета. Автор книг "Баскетбол" и "Счет в нашу пользу".

1855 - родился Товмас Ованесович Назарбекян (4 ап-

реля . Тифлис, Рос-́ сийская империя — 19 фев-1931, Гифлис,

армянский военный деятель, гене-



рал-майор Русской армии, генерал-лейтенант армянской армии. Герой Сардарапатского сражения.

Т. Назарбекян участвовал в усско-турецкой войне 1877– 1878 годов в составе Эриванского полка. За отличие при штурме крепости Ардаган награждён орденом Св. Станислава 3-й ст. За отличие под Эрзерумом награждён орденом Св. Анны 3-й ст.

Участник русско-японской войны 1904-05, за боевые отличия Назарбеков был награждён Золотым оружием «За храбрость». Вскоре после войны вышел в отставку в чине гене-

В Первую мировую войну Назарбекян вернулся на службу, на Кавказский фронт. В апреле 1915 года части русской армии под командованием Назарбекяна нанесли крупное поражение турецким войскам в сражении у города Дильман. Награждён орденом Св. Георгия 4-й степени. В 1917г возглавил Кавказский армейский корпус, действовавший в составе русских войск в районе Вана и в Северной Персии.

В 1917 г. Назарбекян был назначен командующим Армянским корпусом. В 1918-1920 гг. главнокомандующий войсками страны. В 1918 г. в Кара-Килисском, Баш-Абаранском и Сардарапатском сражениях армянские войска нанесли сокрушительное поражение турецким оккупантам и остановили продвижение противника вглубь Первой Республики, хотя к этому времени турки захватили большую её часть — часть Западной Армении. В победоносной Ванадзорской битве Назарбекян лично командовал войсками.

С 1919 г — председатель военсовета Армянской республики. После установления Советской власти в Армении был арестован, содержался в концлагере в Рязани и амнистирован в мае 1921 года.